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	 解答について

1	 �受験番号はすでに印刷されています。自分の受験番号であることを確認し、	

出身中学、氏名を記入しなさい。

2	 �解答に当たっては、各問題について正しい解答を選び、その番号を該当する	

問題番号の解答欄にマークしなさい。

	 例えば  ２  １ の正解が ④ の場合、解答欄に次のようにマークしなさい。

	 �もし、まちがってマークした場合には、プラスチック消しゴムで あとが残ら
ないように 確実に消しなさい。

2025年度　入学試験

Ａ日程

０９８７６２ ３ ４ ５１

問 題 番 号
解 答 欄

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ ０
２ １
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ケープタウン

東京

　１　	 �次の地図Ａ～Ｃについて、以下の問に答えなさい。

	 １　次の文章（イ）～（ハ）は、［地図Ａ］～［地図Ｃ］について説明したものです。文章が	
正しければ①を、誤っていれば②をマークしなさい。

［地図Ａ］

［地図Ｂ］

東京

パリ

サンフランシスコ

60°

60°

30°

0°

30°
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［地図Ｃ］

	 （イ�）［地図Ａ］は、主に航海図として用いられ、地図中の東京～サンフランシスコ間の線は最短
距離を表している。

	 （ロ�）［地図Ｂ］は、主に航空図として用いられ、地図の中心の対
たい

蹠
せき

点
てん

は、大西洋上のウルグアイ
沖である。

	 （ハ�）［地図Ｃ］は、主に分布図として用いられ、高緯度ほど緯度間隔を狭くすることで、面積を
正しく表している。

	 ２　［地図Ａ］中のパリ（東経15度）が２月10日午後７時30分のとき、サンフランシスコ（西経
120度）の日時として適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　２月10日午前４時30分　　　②　２月10日午前10時30分

③　２月11日午前４時30分　　　④　２月11日午前10時30分

	 ３　［地図Ｂ］中の東京からみて、ケープタウンはどの方角にあたりますか。次の①～④の中から	
一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　西北西　　　②　西南西　　　③　東北東　　　④　東南東
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　２　	 北アメリカ大陸に関する以下の問に答えなさい。

	 １　次の［図１］の①～④のうち、変動帯にあてはまるものを一つ選び、その番号をマークしなさい。

［図１］

	 ２　次の雨温図①～④は、サンフランシスコ・ラスベガス・マイアミ・ニューヨークの雨温図です。	
このうち、サンフランシスコを示しているものを一つ選び、その番号をマークしなさい。

� 「気象庁」1991年～ 2020年の平均値より
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年平均気温 25.3℃
年降水量 1706.6㎜

年平均気温 21.0℃
年降水量 103.3㎜

年平均気温 14.7℃
年降水量 499.8㎜

年平均気温 13.5℃
年降水量 1148.8㎜
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1960年
1640億ドル

2020年
２兆3771億ドル

35.5％ 31.6 A
20.2 11.0

30.0% 14.4

0 100%80604020

36.5 14.2

1.7
4.9

山岳地域

	 ３　アメリカ合衆国の農牧業に関して述べた次の文Ⅰ・Ⅱについて、その正誤の組み合わせと	
して適当なものを、下の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

Ⅰ　冷涼な気候と地力が乏しい五大湖周辺では、酪農がおこなわれている。

Ⅱ　大型の機械を使い、少ない労働力で効率よく広い面積を経営する企業的農業が	
おこなわれている。

①　Ⅰ―正　　Ⅱ―正　　　②　Ⅰ―正　　Ⅱ―誤

③　Ⅰ―誤　　Ⅱ―正　　　④　Ⅰ―誤　　Ⅱ―誤

	 ４　アメリカ合衆国は、バイオエタノールの世界最大の生産国です。これは植物原料からつくられ、
地球温暖化対策になる燃料として注目されています。バイオエタノールの主原料として適当な
ものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　大豆　　　②　小麦　　　③　とうもろこし　　　④　米

	 ５　次の文は、アメリカ合衆国のある地域の工業について述べたものです。また［資料］はアメリカ	
合衆国の工業生産額の地域別割合の変化を示したもので、資料中のＡはこの地域を示して	
います。この地域として適当なものを［図２］中の①～④の中から一つ選び、その番号をマーク	
しなさい。

20世紀後半以降、低賃金・企業優遇税制などを背景に、コンピューターやインターネット
関連のICT産業や、航空宇宙産業の発達が目覚ましい。

［資料］　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　［図２］

� アメリカ国勢調査局資料より作成

※ハワイ州、アラスカ州をふくむ

山
岳
地
域

① ②

③

④

※
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	 ６　カナダの社会に関する次の文中の空欄　Ｘ　・　Ｙ　に入る語句の組み合わせとして適当な	
ものを、下の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

カナダでは、歴史的背景から、英語だけでなく　Ｘ　語も公用語とされており、主に	

　Ｙ　部でその割合が多い。

①　Ｘ…スペイン　　Ｙ…東　　　②　Ｘ…スペイン　　Ｙ…西

③　Ｘ…フランス　　Ｙ…東　　　④　Ｘ…フランス　　Ｙ…西

	 ７　カナダでは、先住民であるイヌイットが伝統的な生活を行っています。イヌイットが伝統的な	
狩りの時に用いる住居として適当なものを、次の①〜④の中から一つ選び、その番号をマーク
しなさい。

① ②

③ ④
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	 ８　次の資料は、日本・フランス・カナダ・ロシアの発電の割合を示したものです。カナダに	
あてはまるものを次の①〜④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

� 世界国勢図会2021/22年版より作成

1990年

2018年

水力 61.6% 火力 23.3

②

原子力
15.4水力 59.0% 火力 19.9

原子力
15.1

0 100%80604020

再生可能エネルギー 5.7再生可能エネルギー 5.7

1990年

2018年

火力 65.2 原子力 23.6

④
水力
11.2%

水力
8.7% 火力 82.3

原子力 6.2

その他 0.1再生可能エネルギー 2.7

0 100%80604020

1990年

2018年

火力 74.2

①

水力
17.3%

原子力
18.3火力 64.2

水力
13.5%

原子力
12.3

0 100%80604020

その他 0.2その他 0.2

1990年

2018年

原子力 74.8

③
火力
11.5

水力
13.7%

水力
12.1%

火力
10.0

その他 0.1再生可能エネルギー 6.8

原子力 71.0

0 100%80604020
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　３　	 オセアニアに関する以下の問に答えなさい。

	 １　オセアニアおよびオーストラリアについて述べた文として、適当でないもの
〰〰〰〰〰〰〰

を、次の①〜④
の中から一つ選びその番号をマークしなさい。

①　オセアニア州にはイギリスの植民地であった地域が多く、今でも国旗にその名残が	
みられる。

②　オーストラリアの先住民、アボリジニの聖地であるウルルは、世界遺産となっている。

③　オーストラリアでは19世紀後半以降、白人を優遇する白豪主義政策がとられていた。

④　2016年のオーストラリアで暮らす移民の出身州割合で最も多いのは、ヨーロッパ州
である。

	 ２　オセアニア州に存在しない気候帯として適当なものを、次の①～⑤の中から二つ選び
〰〰〰〰

、その
番号をマークしなさい。

①　熱帯　　　②　温帯　　　③　冷帯　　　④　寒帯　　　⑤　乾燥帯

	 ３　次の資料は、オーストラリアの輸出品目について、1960年と2017年を比較して示したもの	
です。資料中のＸに当てはまるものを、下の①～④の中から一つ選び、その番号をマーク	
しなさい。

� 国連資料ほかより作成

①　鉄鉱石　　　②　羊毛　　　③　ボーキサイト　　　④　石炭

1960年
　19億ドル

2017年
　2302億ドル

Ｘ
40.5％

小麦
7.7

肉類
7.2

その他
44.6

天然ガス 金

鉄鉱石
21.1%

石炭
18.8

その他
45.78.5 5.9

0 100%80604020
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	 ４　次の資料は、オーストラリアの貿易相手国について、1965年・1985年・2019年を比較して
示したものです。資料中のＡ～Ｃの国名の組み合わせとして適当なものを、下の①～⑥の中から
一つ選び、その番号をマークしなさい。

� UN Comtradeより作成

① ② ③ ④ ⑤ ⑥
Ａ イギリス イギリス 日本 日本 中国 中国
Ｂ 日本 中国 イギリス 中国 イギリス 日本
Ｃ 中国 日本 中国 イギリス 日本 イギリス

2019年
　4879億ドル

1965年
　63億ドル

1985年
　459億ドル

Ａ
22.1％

Ｂ
12.9

アメリカ
合衆国
17.3

その他 39.5

西ドイツ 4.4 ニュージーランド 3.8

西ドイツ 4.5

Ｂ
24.5％

アメリカ
合衆国
14.9

Ａ

ニュージーランド 4.1

Ａ 3.2シンガポール 3.3

Ｃ
32.8％

Ｂ
11.3

韓国
5.4

5.1

7.5

アメリカ合衆国

その他 46.9

その他 36.5

0 100%80604020



−9−

Ａ日程　社会

　４　	 �次の地形図は、国土地理院発行の香川県坂出市周辺に修正を加えたものです。以下の問に答え	
なさい。

	 １　次の雨温図①～④は、坂出市・静岡市・旭川市・新潟市の雨温図です。坂出市のものとして
適当なものを、一つ選び、その番号をマークしなさい。

� 「気象庁」1991年～ 2020年の平均値より
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年平均気温 15.6℃
年降水量 1439㎜
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年降水量 1104.5㎜

年平均気温 16.9℃
年降水量 2327.2㎜

年平均気温 13.9℃
年降水量 1846.1㎜
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	 ２　次の写真は、地形図とほぼ同じ範囲の坂出市を写したものです。この写真は地形図中の	
①～④のうちどの方向からとられたものですか。地形図中の①～④の中から一つ選び、その	
番号をマークしなさい。

� Google Mapより

	 ３　地形図から読み取れる内容として適当でないもの
〰〰〰〰〰〰〰

を、次の①～④の中から一つ選び、その	
番号をマークしなさい。

①　 本町（一）には博物館や図書館が立地している。

②　 金山 の西側斜面には果樹園がみられるが、東側斜面には広葉樹林が広がっている。

③　 X の矢印の方向に歩くと、左手に税務署、右手に市役所が見える。

④　 江尻町 一帯では田が広がる。

	 ４　次の文章は、地形図の読み取りについて述べたものです。空欄の　Ｘ　・　Ｙ　に当てはまる
語句の組み合わせとして適当なものを下の①〜④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

金山の等高線を見ると、　Ｘ　線が10m間隔で引かれていることから　Ｙ　分の１地形図
とわかる。

① ② ③ ④
Ｘ 主曲 主曲 計曲 計曲
Ｙ 25000 50000 25000 50000
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　５　	 次の文章Ａ～Ｃについて、以下の問に答えなさい。

Ａ　歴史とは残された遺物や記録を詳
くわ

しく調べ、検証することで明らかにされた過去のできごと
である。ａ）文字で書かれたものが残されていれば、それを読み解くことでその当時の出来事
を知ることができる。しかしながら、世界の古代文明には未だ解読されていないものもある。
　わが国にはｂ）文字がなかった時代が長く続いたため、紀元前の日本を知る文字史料は存在
しない。しかし中国は東アジアの先進文明として古くから発達したため、文字史料が多く残されて
いる。文字が使われるまでの日本の姿は、ｃ）中国の史料と発掘された遺物から推測していく
ことが必要である。
　大陸から様々な文物が伝わってくると、ヤマト政権では渡来人たちに文字による記録を	
始めさせた。渡来人たちは、文字以外にものちの日本の制度や文化に大きな影響を与えるもの
をもたらした。その一つが仏教である。ｄ）仏教は当時の政権にも大きな影響を与えている。	
中国へ派遣された遣隋使や遣唐使が持ち帰った中国の制度も日本の政治のあり方に影響を与えた。
　701年、唐の制度にならって　Ｘ　が作られ、710年には唐の都　Ｙ　を手本として平城京
が造営され、ｅ）奈良時代が始まった。国家の仕組みが整ったこの時代、日本でも歴史書が編纂
され、天皇の正統性が示されるようになった。

	 １．下線部ａ）について、次の地図中　　の地域で栄えた文明が使っていた文字と、その文明
に関係する事柄の組み合わせとして適当なものを、下の①～④の中から一つ選び、その番号を
マークしなさい。

①　文字：くさび形文字　　事柄：ハンムラビ法典

②　文字：くさび形文字　　事柄：ピラミッド

③　文字：ヒエログリフ　　事柄：ハンムラビ法典

④　文字：ヒエログリフ　　事柄：ピラミッド
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	 ２．下線部ｂ）について、縄文時代の特徴について述べた文として適当なものを、次の①～④の
中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　ナウマンゾウなどの大型の獣を狩って生活していた。

②　磨製石器が用いられ、打製石器は使われなくなった。

③　竪穴住居による定住が進み、小さな集落が形成された。

④　堅く赤っぽい土器である縄文土器が用いられていた。

	 ３．下線部ｃ）について、女王卑弥呼について記されている史料を、次の①～④の中から一つ　
選び、その番号をマークしなさい。

①　『後漢書』東夷伝　　　②　「魏志」倭人伝　　　

③　『漢書』地理志　　　　④　『宋書』倭国伝

	 ４．下線部ｄ）に関連する次の史料について、以下の問に答えなさい。

一に曰く、和を以て貴しとなし、さからうことなきを宗とせよ。
二に曰く、あつく１）三宝を敬え。三宝とは仏・法・僧なり。
三に曰く、２）詔をうけたまわりては必ずつつしめ。

	 （イ�）この史料が出された時の天皇を、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　天智天皇　　　②　持統天皇　　　③　推古天皇　　　④　天武天皇

	 （ロ�）史料中の波線部１）について、この三宝とは仏教の教えのことです。日本に仏教を伝えた
聖明王はどこの国の王ですか、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　高句麗　　　②　百済　　　③　新羅　　　④　加羅

	 （ハ�）また上記（ロ）で答えた国の場所を右の地図中①～④の中� 	
から一つ選び、その番号をマークしなさい。

〰〰〰〰

〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰

①

② ③
④



−13−

Ａ日程　社会

	 （ニ�）史料中の波線部２）について、この内容として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。

①　目上の人の命令を聞くときは、静かにしなければならない。

②　天皇の命令を受けたならば、必ず守らなければならない。

③　朝廷の命令は、必ず紙につつんで受け取らなければならない。

④　大事な命令を聞いたならば、誰にも言わず秘密にしなければならない。

	 ５．文中の空欄　Ｘ　・　Ｙ　に入る語句の組み合わせとして適当なものを、次の①～④の	
中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　Ｘ…大宝律令　　Ｙ…洛陽　　　②　Ｘ…大宝律令　　Ｙ…長安

③　Ｘ…改新の詔　　Ｙ…洛陽　　　④　Ｘ…改新の詔　　Ｙ…長安

	 ６．下線部ｅ）について、以下の問に答えなさい。
	 （イ�）奈良時代の税制について述べた次の文Ⅰ・Ⅱについて、その正誤の組み合わせとして適当な	

ものを、下の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

Ⅰ　戸籍に登録された６歳以上の男女には口分田が与えられた。

Ⅱ　布や特産物を都まで運ぶ調や庸は成人の男女に課せられた。

①　Ⅰ―正　　Ⅱ―正　　　②　Ⅰ―正　　Ⅱ―誤

③　Ⅰ―誤　　Ⅱ―正　　　④　Ⅰ―誤　　Ⅱ―誤

	 （ロ�）奈良時代の出来事として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマーク
しなさい。

①　空海が真言宗を開いた。

②　通貨として富本銭が作られた。

③　墾田永年私財法が出された。

④　壬申の乱が起こった。
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Ｂ　平安時代の初めには、ａ）天皇が自ら政治を行う期間があったが、次第に藤原氏が権力を
握るようになった。また、遣唐使の停止をきっかけとして、国風文化が発達し、ｂ）藤原氏の
全盛を背景にｃ）様々な文学作品が登場した。
　平安時代の後半になると、藤原氏の権力を退けるためにｄ）院政が行われた。次第に院と	
結びついた源氏や平氏など武士層（軍事貴族）が力を持つようになり、権力争いに武力が	
用いられるようになった。ｅ）その争いの中で、権力は平氏、そして源氏へと移り変わり、	
ついにｆ）鎌倉幕府が成立した。鎌倉幕府は、ｇ）武士の慣習に基づいた独自の法を制定し、
この法は後世の武家政権に受け継がれた。
　鎌倉幕府が滅ぼされると、権力は朝廷にもどり、ｈ）天皇を中心とする政権が誕生した。	
しかし、この政権は短命に終わり、朝廷が二つある南北朝時代に突入した。この南北朝時代は
ｉ）室町幕府の三代将軍によって統一されるまで約六十年にわたって続いた。
　室町時代も中頃になるとｊ）農村では団結を強め、自治を行う地域も出てきた。次第に荘園
領主や守護大名に抵抗し、年貢の軽減や借金の帳消しを要求するｋ）土一揆を起こすことも
あった。

	 ７．下線部ａ）について、次の文章はこの時代の出来事について述べたものです。空欄　Ｘ　・
　Ｙ　に入る語句の組み合わせとして適当なものを、下の①～④の中から一つ選び、その番号
をマークしなさい。

朝廷は、支配に従おうとしなかった　Ｘ　地方の蝦夷に対して、たびたび軍隊を送りました。

特に征夷大将軍として派遣された　Ｙ　の活躍もあり、朝廷勢力は大きく広がりました。

①　Ｘ…九州　　Ｙ…坂上田村麻呂　　　②　Ｘ…九州　　Ｙ…阿
ア

弖
テ

流
ル

為
イ

③　Ｘ…東北　　Ｙ…坂上田村麻呂　　　④　Ｘ…東北　　Ｙ…阿弖流為
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	 ８．下線部ｂ）について、次の史料はこの時代に著された貴族の日記の一部です。これについて、	
以下の問に答えなさい。

寛仁二年十月十八日
　今日は威子を皇后に立てる日である。（この威子は）前の太政大臣

〰〰〰〰〰〰
の第三の娘である。一家

から三人の后
きさき

が出るのは今までにないことである。
　太閤
〰〰
は私を呼んでこう言った。「和歌を詠

よ

もうと思う。誇らしい歌であるが、あらかじめ
準備していたものではない。」

Ｘ

　私は「素晴らしいお歌です。お返事のしようもありません。宴に集まった皆で、この歌を
口ずさみましょう」と申し上げました。

	 （イ�）史料中の２カ所の波線部は同じ人物を指しています。この人物として適当なものを、次の	
①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　藤原道長　　　②　藤原純友　　　③　藤原頼通　　　④　藤原実資

	 （ロ�）史料中の空欄　Ｘ　にあてはまる和歌として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。

①　めぐりあひて見しやそれとも分かぬ間に雲隠れにし夜半の月かな

②　この世をば我が世とぞ思ふ望月の欠けたることもなしと思えば

③　天の原ふりさけ見れば春日なる三笠の山に出でし月かも

④　東の野にかぎろひの立つ見えて返り見すれば月かたぶきぬ

	 ９．下線部ｃ）について、この時代の文学作品として適当でないもの
〰〰〰〰〰〰〰

を、次の①～④の中から	
一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　徒然草　　　②　枕草子　　　③　土佐日記　　　④　源氏物語

	 10．下線部ｄ）について、院政について述べた文として適当なものを、次の①～④の中から	
一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　天皇に血筋の近い者だけで政治を行った。

②　天皇に娘を嫁がせ、その娘が産んだ子を天皇にし、権力を握った。

③　天皇が自らの子に位を譲り、自身は上皇となり政治を行った。

④　家柄に関係なく、能力のある者を取り立て、政治を行った。
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	 11．下線部ｅ）について、この時期の出来事ア～エを時代の古い順に並べたものとして適当な
ものを、下の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

ア　保元の乱　　イ　壇ノ浦の戦い　　ウ　平清盛の太政大臣就任　　エ　源頼朝の挙兵

①　ア→エ→ウ→イ　　　②　ウ→ア→エ→イ　　

③　ウ→エ→ア→イ　　　④　ア→ウ→エ→イ

	 12．下線部ｆ）について、鎌倉幕府の仕組みを図示したものとして適当なものを、次の①～④
の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①	 ②

③	 ④

	 13．下線部ｇ）について、この法の名称と制定した人物の組み合わせとして適当なものを、次の
①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　御成敗式目―北条時宗　　　②　武家諸法度―北条時宗

③　御成敗式目―北条泰時　　　④　武家諸法度―北条泰時

大老

老中

若年寄

寺社奉行

京都所司代

大坂城代

大目付
町奉行

勘定奉行

遠国奉行

郡代

代官

　　目付
将軍

侍所

政所

問注所

鎌倉府

守護

将軍

管領

地頭

侍所

政所

問注所

六波羅探題

守護

地頭

将軍
執　権
評定衆

評定

神祇官

　五衛府

太宰府

国（国司） 郡（郡司） 里（里長）

左大臣
太政大臣
右大臣

など

中務省
式部省
治部省
民部省
兵部省
刑部省
大蔵省
宮内省

中央中央

地方地方

太政官天皇
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	 14．下線部ｈ）について、この政権の中心となった天皇として適当なものを、次の①～④の中
から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　後白河天皇　　②　後醍醐天皇　　③　後鳥羽天皇　　④　後陽成天皇

	 15．下線部ｉ）について、この将軍の時代には中国との貿易が始められました。この貿易についての	
説明として適当でないもの

〰〰〰〰〰〰〰
を、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　幕府は中国から倭寇の取り締まりを要求された。

②　正式な貿易船は、幕府が発行した勘合を所持していた。

③　この貿易における日本の主な輸入品は、生糸である。

④　この貿易は、中国の皇帝に朝貢する形式で行われていた。

	 16．下線部ｊ）について、この自治を行う村や地域の名称として適当なものを、次の①～④の
中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　荘園　　　②　入会地　　　③　惣　　　④　座

	 17．下線部ｋ）について、この時期に起こった土一揆と関係の深いものを、次の①～④の中から
一つ選び、その番号をマークしなさい。

① ②

③

④
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Ｃ　徳川家康が強大な武力を背景にａ）関ヶ原の戦いに勝利し、ｂ）江戸幕府を開いた。	
また、1615年に豊臣家を滅ぼし、その支配を確固たるものにした。その安定した支配の下で、	
ｃ）農業や交通も一層発達していった。
　しかし、ｄ）５代将軍綱吉の時代ごろから幕府は財政難に悩まされ、17世紀にはいると	
幕府は改革の必要に迫られ、ｅ）徳川吉宗をはじめとしてｆ）様々な改革を実施した。

	 18．下線部ａ）について、この戦いが起こった場所は現在の何県にありますか、次の①～④の
中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　愛知県　　　②　岐阜県　　　③　滋賀県　　　④　福井県

	 19．下線部ｂ）について、この出来事と同じ世紀に起こったものとして適当なものを、次の	
①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　アメリカ独立戦争　　　　　　　②　ピューリタン革命

③　マゼランが世界周航に出発　　　④　ナポレオンの皇帝即位

	 20．下線部ｃ）について、以下の問に答えなさい。
	 （イ�）農業生産力の向上には、農具の発展が一因としてありました。次の農具①〜④のうち、	

脱穀を効率よく行う「千歯こき」を選び、その番号をマークしなさい。

	 （ロ�）この時代の経済・交通について述べた文として適当でないもの
〰〰〰〰〰〰〰

を、次の①～④の中から一つ
選び、その番号をマークしなさい。

①　大坂・江戸では株仲間と呼ばれる同業者組合が、商品の流通や販売を独占していた。

②　蝦夷地の産物である鮭や昆布が、高瀬舟で大坂にもたらされた。

③　菱垣廻船や樽廻船が、大坂から江戸へ大量に物品を輸送していた。

④　江戸の三井家や大坂の鴻池家は、大名にも貸し付けを行い成長していった。

① ② ③ ④
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	 21．下線部ｄ）について、この時代に描かれた絵画として適当なものを、次の①～④の中から
一つ選び、その番号をマークしなさい。

	 22．下線部ｅ）について、この人物について述べた文として適当でないもの
〰〰〰〰〰〰〰

を、次の①～④の
中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　徳川吉宗は紀伊徳川家から将軍になった人物である。

②　大名が江戸にいる期間を半減する代わりに米を納めさせる上米の制を定めた。

③　庶民の意見を聞くための目安箱を設置した。

④　キリスト教に関係する書物を含め、漢訳されたヨーロッパの書物の輸入を認めた。

	 23．下線部ｆ）に関連して、18世紀後半からの出来事ア～エを時代の古い順に並べたものとして
適当なものを、下の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

ア　桜田門外の変　　イ　昌平坂学問所の設立　　ウ　ペリー来航　　エ　大塩の乱

①　イ→エ→ウ→ア　　　②　エ→イ→ウ→ア

③　イ→ア→エ→ウ　　　④　エ→ア→イ→ウ

① ②

③

④
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問題は次のページに続きます。
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　６　	 次の年表について、以下の問に答えなさい。

西暦 出来事
1867 大政奉還が行われる

　　①
1889 a）大日本帝国憲法が発布される

　　②
1894 日清戦争が始まる

　　③
1904 b）日露戦争が始まる

　　④
1914 第一次世界大戦に参戦する

　　⑤
1931 c）満州事変が起こる

　　⑥
1941 太平洋戦争が始まる

　　⑦

	 １．次の史料（イ）～（ハ）は、年表中①～⑦のどこにあてはまりますか、それぞれ番号をマーク
しなさい。

	 （イ）	 （ロ）

	 （ハ）

あゝをとうとよ、君を泣く、
君死にたまふことなかれ、
末に生れし君なれば
親のなさけはまさりしも、
親は刃をにぎらせて
人を殺せとをしへしや、
人を殺して死ねよとて
二十四までをそだてしや

一　�中国政府はドイツが山東省に持っている
一切の権益を日本に譲る。

一　�日本の旅順・大連の租借の期限、南満州
鉄道の期限を99カ年延長する。

一　�中国政府は、南満州・東部内蒙古における
鉱山の採掘権を日本国民に与える。

一　広ク会議ヲ興シ万機公論ニ決スヘシ
一　上下心ヲ一ニシ盛ニ経綸ヲ行フヘシ
一　官武一途庶民ニ至ル迄各其志ヲ遂ケ人心ヲシテ倦マサラシメン事ヲ要ス
一　旧来ノ陋習ヲ破リ天地ノ公動ニ基クヘシ
一　智識ヲ世界ニ求メ大ニ皇基ヲ振起スヘシ
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	 ２．年表中の下線部ａ）の説明として適当でないもの
〰〰〰〰〰〰〰

を、次の①～④の中から一つ選び、その	
番号をマークしなさい。

①　この憲法は、天皇から内閣総理大臣伊藤博文に授けられる形式で発布された。

②　この憲法では、臣民（国民）の権利は法律の範囲内で認められた。

③　この憲法は、君主権の強いプロイセン憲法を手本として作られた。

④　この憲法では、議会や内閣は天皇を助けるものとされた。

	 ３．年表中の下線部ｂ）について、この戦争の講和条約であるポーツマス条約が結ばれました。	
その条約で決定された日本の領土として適当なものを、次の地図①～④の中から一つ選び、	
その番号をマークしなさい。

	 ４．年表中の下線部ｃ）について、このきっかけとなった出来事として適当なものを、次の①～④
の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　南京事件　　　②　盧溝橋事件　　　③　江華島事件　　　④　柳条湖事件

①

国後島
択捉島

色丹島

歯舞群島

②

北緯50度
以南の樺太

千島列島

④

樺太
（サハリン）

③

千島列島

日本人と
ロシア人
の雑居地
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　７　	 以下の問に答えなさい。

	 １．日本国憲法について、次の問に答えなさい。
	 （イ�）日本国憲法において、天皇が行う仕事は国事行為と呼ばれる形式的・儀礼的な行為のみに	

限られています。この国事行為として適当でないもの
〰〰〰〰〰〰〰

を、次の①～④の中から一つ選び、	
その番号をマークしなさい。

①　衆議院の解散　　　　　　　②　国務大臣の任命

③　最高裁判所長官の任命　　　④　国会の召集

	 （ロ�）次は憲法改正の手順を示したものです。図中の（あ）～（う）にあてはまる語句や数字を
下の①～⑤の中からそれぞれ一つずつ選び、その番号をマークしなさい。

憲法改正案が
提出される

→ 衆参両院で総議員の
（　あ　）以上の賛成

→
発議

（　い　）で有効投票
の（　う　）の賛成

→
承認

天皇が国民の
名で公布

①　３分の２　　　②　過半数　　　　③　50分の１

④　国民投票　　　⑤　国民審査

	 ２．自衛隊について、次の問に答えなさい。
	 （イ�）自衛隊の前身である警察予備隊が設置されるきっかけとなった出来事として適当なものを、

次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　イラク戦争　　　②　朝鮮戦争　　　③　湾岸戦争　　　④　ベトナム戦争

	 （ロ�）自衛隊は、国際連合の行う紛争の停戦や監視のための活動に参加するために海外にも派遣
され、紛争が停止した地域で活動しています。この紛争の停戦や監視のための国連の活動の
ことをアルファベットで何といいますか、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマーク
しなさい。

①　NGO　　　②　WFP　　　③　ODA　　　④　PKO
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	 ３．基本的人権について、次の問に答えなさい。
	 （イ�）啓蒙思想家について述べた次の文Ⅰ・Ⅱについて、その正誤の組み合わせとして適当なものを、

下の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

Ⅰ　モンテスキューは『法の精神』を著し、三権分立の必要性を説いた。

Ⅱ　ルソーは『社会契約論』の中で、人民主権を唱え、アメリカ独立宣言に影響を与えた。

①　Ⅰ―正　　Ⅱ―正　　　②　Ⅰ―正　　Ⅱ―誤

③　Ⅰ―誤　　Ⅱ―正　　　④　Ⅰ―誤　　Ⅱ―誤

	 （ロ�）次の権利①〜④のうち、社会権に分類されないもの
〰〰〰〰〰〰〰〰

を一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　教育を受ける権利　　　②　黙秘権　　　③　生存権　　　④　労働基本権

	 （ハ�）今日では、社会や技術の変化によって「新しい人権」が主張されるようになりました。「自己
決定権」もその一つです。これと関係のあるものを次の①～④の中から一つ選び、その番号
をマークしなさい。

①　環境アセスメント　　　　　　　②　オンブズマン制度　　

③　インフォームドコンセント　　　④　ユニバーサルデザイン

	 ４．日本の選挙制度について、次の問に答えなさい。
	 （イ�）選挙制度について述べた文として適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号を

マークしなさい。

①　わが国での初めての衆議院議員選挙の資格は、直接国税15円以上納める20歳以上の
男子であった。

②　現在の被選挙権は、衆議院・参議院ともに30歳以上である。

③　2015年に法律が改正され、選挙権年齢が18歳以上に引き下げられた。

④　インターネットを用いた選挙運動は禁止されている。
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	 （ロ�）衆議院議員選挙について述べた文として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、	
その番号をマークしなさい。

①　小選挙区制では、１選挙区から２名までの選出が行われる。

②　小選挙区制では、候補者名または政党名で投票をする。

③　比例代表制ではドント方式が採用され、死票が少ない。

④　同じ人物が小選挙区制と比例代表制の両方に立候補することは認められていない。

	 ５．国会と内閣について、次の問に答えなさい。
	 （イ�）国会の種類について述べた次の文Ⅰ・Ⅱについて、その正誤の組み合わせとして適当な	

ものを、下の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

Ⅰ　臨時国会とは、衆議院解散後の総選挙から30日以内に開かれるものである。

Ⅱ　通常国会とは年１回、４月に招集されるものである。

①　Ⅰ―正　　Ⅱ―正　　　②　Ⅰ―正　　Ⅱ―誤

③　Ⅰ―誤　　Ⅱ―正　　　④　Ⅰ―誤　　Ⅱ―誤

	 （ロ�）衆議院は国民の意思をより反映しやすいという観点から、参議院より大きな権限を与えられて	
おり「衆議院の優越」と呼ばれます。これについて述べた文として適当なものを、次の①～④
の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　予算の審議は必ず衆議院が先にしなければならない。

②　衆参両院の議決が異なった場合、公聴会を開く場合がある。

③　内閣総理大臣の指名については、衆参両院が一致するまで議決をくり返さなければ	
ならない。

④　法律案については、衆参両院が異なった議決をした場合、再び衆議院で過半数で可決
した場合に法律となる。

	 （ハ）内閣の仕事として適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。

①　違憲立法審査権の行使　　　②　弾劾裁判所の設置

③　政令の制定　　　　　　　　④　法律案の審議
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	 ６．次の図は景気の循環を示したものです。これについて以下の問に答えなさい。

	 （イ�）Ａの時期に起こる現象として適当なものを、次の①～④の中から一つ選び、その番号をマーク
しなさい。

①　賃金が上昇し、物価が上昇する。

②　賃金が上昇し、物価が下落する。

③　賃金が下落し、物価が上昇する。

④　賃金が下落し、物価が下落する。

	 （ロ�）Ｂの時期に日本銀行が行う政策について述べた次の文章の波線部①～④のうち、適当で 
〰〰〰〰

ないもの
〰〰〰〰

を一つ選び、その番号をマークしなさい。

日本銀行は景気の安定のため、①国債などを銀行から買う
〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰

傾向を強めることで、市中の	
②お金の量を減らす
〰〰〰〰〰〰〰〰

ようにする。このような国債の売り買いのことを③公開市場操作
〰〰〰〰〰〰

といい、
日本銀行が行う④金融政策

〰〰〰〰
の一つである。

問題は以上です。

ＡＡ
ＢＢ

好況

不況




